CONCURSUL INTERNATIONAL ,,ION BARBU - DAN BARBILIAN”
Editia a XIX - a, Calarasi, 25 octombrie 2014

Clasaa Vl-a

Problema 1. Elevii din clasa a VI - a din judetul Célarasi au completat un chestionar in care trebuiau sa indice, in
perspectiva evaludrii nationale de la finalul clasei a VI - a, testul la care au nevoie de pregatire suplimentara,
Matematica si Stiinte ale naturii sau/si Limba si comunicare - Limba strdind. La o prima centralizare a rezultatelor
S-a stabilit ca raportul dintre numarul elevilor care au indicat un test si numarul elevilor care au participat la sondaj

9 N . . . N
a fost 12 pentru Matematica si Stiinte ale naturii  si o pentru Limba si comunicare - Limba straind. Dupa incé o

verificare a chestionarelor s-a constatat ca 361de elevii nu au desemnat niciun test si 703 le-au nominalizat pe
amandoua. Cati elevi au participat la sondaj? (justifica raspunsul)
Aurelia Cataros, Calarasi

Solutie: Notez cu n numarul elevilor care au participat la sondaj. Din 14| n si 12| n—= 3k e N" atfel incat n =84Kk.
361+ (54k —703) + (49k — 703) + 703 =84k <> k =18 = n=1512.

Problema 2. Numerele naturale 1, 2, 3, ... 10 000 se scriu intr-un

tabel dupa r‘egulAa ar.éltaté. ip d.es.enul glétl}rat. Cu excepjgia 37138139140 (41142 43
numerelor scrise in prima linie (linia de jos In care sunt scrise  f—7i— :
numerele 1, 2, 9, 10 etc.) si a celor scrise in prima coloana 36|35 (34|33 |32|31{|44

(coloana din dreapta in care sunt scrise numerele 1, 4, 5, 16 etc.) 171819120

2130}
fiecarui numar scris in tabel 1i punem in corespondentd un numar t——— -lj e
numit etichetd care este suma dintre numérul numerelor scrise in |16 |15 |14|1322/29//46
dreapta sa.gi numarul numerelor scrise dedeS}lbt (de exemplu: (57176 711121123l 281147
eticheta lui 6 este numarul 3=1+2, eticheta lui 11 este numdrul [—— O
4=3+1, eticheta lui 19 este numarul 6=2+4 etc.) . 4 | 3]|8)[11))24) 27}|48]
a) Care este eticheta numarului 66? 1 (2719 {|10!25{261|49] 50

b) Care este numarul din tabel care are cea mai mare eticheta?
c) Care este eticheta numarului 2014?

Gheorghe Stoianovici, Calarasi
Solutie: a) 9; b) urmarind felul in care se completeaza tabelul cu numerele 1, 2,3 4; 1,2, ..., 16; 1,2, ..., 36
observam ci pentru n par numerele acoperd un patrat in care n’ este in patritelul din ,,stinga sus”; numirul din
tabel care are cea mai mare efichetd este 100°—99 (eticheta este 99+99=198); c) daci numerotam coloanele

observam ca pentru n impar, numarul scris pe primul rand in coloana C, este n?; 45% = 2025 = eticheta numarului
2014 este 44+11=55
4 3 8 |11 |24 |27 |48
12 |2 32 |10 | 52 |26 | 72 | 50
Ci |G |G |G |GCs |G |G |Gy
Problema 3. In cele 10 ptritele din desenul aliturat trebuie scrise 10 numere )
naturale, distincte doud cate doud, astfel incat suma numerelor de pe rdndul 4 7 andul 1
este mai micd decat suma numerelor de pe rdndul 3 si suma numerelor de pe iyl 2
rdndul 3 este mai mica decat suma numerelor de pe rdndul 2. In rdndul 1 se scrie
un numdr care este mai mare decat suma numerelor de pe rdndul 2. Care este cel ~ rdndul 3
mai mic numadr care se poate scrie in rdndul 1? (justifica raspunsul) réndul 4

Viorica Stoianovici, Calarasi

Barem de corectare: Problema 1. 7 puncte; Problema 2. 7 puncte; Problema 3. a) 2 puncte; b) 2 puncte; ¢) 3 puncte;
Problema 4. a) 2 puncte; b) 5 puncte.



Solutie: Notez cu s; suma numerelor din randul i, ie{l, 2,3, 4}. 14

I. Presupunem s <12=s,+s,<19, contradictiecus, +S,>20+1+2+3+4+5+6=21=5, >13;

1518
II. Presupunem s =13=s,+5,<21 §,+5,20+1+2+3+4+5+6=21=5s,+5s,=2],
=, >15, contradictie, deci s, >14. 21416
Pentru s, =14 exista o varianta de completare , decis, =14. 0T 11317

Problema 4. a) Giseste un numir natural n cu proprietatea ca numaruln® are exact n divizori numere naturale.

b) Determina toate numerele naturale n cu proprietatea ca numaruln’® are exact n divizori numere
naturale.
Adriana Constantin, Calarasi
2 2
Solutie: a) 1 sau 3; b) i) n=0 nu este solutie iar n=1 este solutie; ii) n>1 . Dacéd\nz, d <n:>%\n2, %>n,

deci numirul divizorilor lui n’> mai mici decit n este egal cu numarul divizorilor lui n> mai mari decat n. In plus,
2 . IR o o« e o . . . o« . .
n|n , ceea ce implica faptul cd n® are un numir impar de divizori deci n este un numir impar. Prin urmare

problema revine la a gisi numerele impare n cu proprietatea ¢d numdrul divizorilor luin®> mai mici decat n este

%(n—l). Altfel  spus toate numerele impare mai mici decdt n il divid pe n%;

(n—Z)\n2 si N’ =(n-2)(n+2)+4=(n-2)4=n=3.

Barem de corectare: Problema 1. 7 puncte; Problema 2. 7 puncte; Problema 3. a) 2 puncte; b) 2 puncte; ¢) 3 puncte;
Problema 4. a) 2 puncte; b) 5 puncte.



